

建设生态城市 让古都更和谐

——访市生态建设工程指挥部指挥长王璋

本报记者 刘俊礼 文/图

市九次党代会提出,在加快发展的新阶段,要大力实施生态工程战略,走生态型统筹发展道路。这项工程目前进展如何,我市能否如期实现建设生态城市和水域靓城的目标?记者近日采访了市委常委、市纪委书记、市生态建设工程指挥部指挥长王璋。

王璋说:“省委、省政府对郑州市的生态工程建设在政策和资金上给予了很大的支持。今年省党政军领导到我市参加义务植树活动时,省委书记徐光春对郑州市生态环境建设取得的成效给予充分肯定,寄语郑州‘不仅要成为河南经济、政治、文化、社会的首善之区,还要成为全省生态环境的首善之区’。省委常委、郑州市委书记王文超明确指出,要大力开展植树造林,以工程造林带动全市的生态环境建设,把郑州打造一个经济发达、社会文明进步、生态环境良好的现代化城市。市长赵建才、市委常委、副市长马懿也多次对生态建设提出明确要求。”

近年来,市委、市政府高度重视生态工程建设,高起点、高质量地编制了《郑州森林生态城总体规划》。王璋表示,为确保森林生态城建设一张蓝图绘到底,市委、市政府连续四年将“完成森林生态城工程造林10万亩”作为向市民承诺的十件实事之一,并把森林生态城建设作为全市经济社会跨越式发展的八大重点工程之一,专门成立了生态建设工程指挥部,强力推

进。通过政府推动,政策调动、大工程带动等有力措施,我市高标准、高质量地打造了尖岗库区水库周边近10万亩水源涵养林、邙岭10万亩水土保持林等许多精品造林亮点,大大改善了城市周边环境,取得了很好的生态效益,经专家监测评估,森林生态服务功能年度货币化值已达122.394亿元。

“市内主要河道得到了治理,实现了‘两河一渠’水通、水清、水美,再加上市内及城郊其他主要河流河道的有效治理,大大改善了我市的水环境,提高了城市的品位和形象。城市周边新增加了57万亩森林,全市森林覆盖率达到25%,城市环境明显得到改善。9月初,全国绿化模范城市检查组对郑州市的绿化工作给予高度评价,认为我市绿化工作卓越、成效显著。”王璋对生态工程进展及取得的成效表示满意。

“改善生态环境,再造秀美山川,构建和谐社会,已经成为全市人的共识与心愿。相信在全市各级党委政府的重视下,在广大人民群众的不努力下,我市一定能实现森林生态城市和水域靓城的建设目标,届时,郑州将呈现出‘城在林中、林在城中、山水融合、城乡一体’的美丽画卷,郑州也必将成为‘天更蓝、地更绿、水更清、居更佳’的全省生态环境首善之区。”王璋对全市生态建设信心满怀。

又好又快推进 城市建设管理

——访市建设工程指挥部指挥长穆为民

本报记者 裴其娟 文 李利强 图

“要认识城市建设管理的阶段性特征,推进城市建设管理又好又快发展。”关于城市建设管理跨越式发展,市委常委、副市长、市建设工程指挥部指挥长穆为民一语中的。

跨越式发展在郑州市城市建设管理方面得到了充分体现,近年来,中心城区在修路、架桥、植绿等方面投入了相当的财力,城区面貌不断改善。特别是2007年上半年,郑州市城市建设管理多部门通力配合,打了一个漂亮的市容景观综合整治攻坚战,市区两级共投资10亿元,拆除违法建设及有碍观瞻的建(构)筑物60万平方米,立面整治211.6万平方米,新增绿地290万平方米,年初城建大会所签订的目标任务基本完成。与此同时,一批改善民生的工程得到加强,截至目前,全市经济适用房竣工面积48万平方米,在建经济适用房75万平方米;市区大气质量继续好转;全市燃气化率进一步提高,环卫基础设施建设得到加强,公交线网密度达到4.01公里/平方公里,在很大程度上方便了市民出行。郑东新区累计开工项目192个,今年新开工项目25个;在建和建成房屋面积1520多万平方米,总体开发建设面积达到40平方公里,区内总人口近15万人。黄帝故里拜祖大典和中博会期间,郑州市市容面貌给外地客商留下了美好印象。

穆为民表示,今年下半年,城市建设管理

要抓好七项重点工作:一是综合交通枢纽建设,高速铁路客运站、火车站西出站口改造。二是建设地铁和城市轻轨,成立地铁公司,筹集资金,明年开工建设1号线建设,至少是在郑东新区新客站建设过程中,同步建设地铁出站口。三是郑东新区建设,要在起步区或更大的范围圈形成规模。四是城市综合交通治理,三环以内要全面建成快速通道系统,打通断头路,贯通连接线,架起高架桥,解决城市交通拥堵问题。五是深化城市规划。六是环境保护和污染物减排。七是搞好生态环境建设,要干好两件事,一是种树、二是治水。种树就是实施好生态园林城市、森林生态城建设,用几年时间,在郑州市周边和市区营造出百万亩的森林。治水就是市区所有河道实现水通、水清、水美。

“今年是郑东新区建设‘五年成规模’的最后一年,老城区改造也要基本结束,也就是说,过去以建设为主,现在是建管并重,将来再过几年将以管理为主。”穆为民对下一步的城市管理方向明确、思路清晰,“我们将认真研究城市管理这一课题,探索建立转变城市建设投融资体制、强化政府公共服务和社会管理功能、提供更好更多的公共服务产品等机制和体制,要用体制和机制让城市管理焕发出优越性,并转变为生产力,促进经济社会又好又快发展。”

跨越的步伐

跨越式发展中期报告



市委常委、市纪委书记、市生态建设工程指挥部指挥长 王璋



市委常委、副市长、市建设工程指挥部指挥长 穆为民



市委常委、宣传部部长、市文化建设工程指挥部指挥长 丁世显



市委常委、副市长、市扶优扶强工程指挥部指挥长 胡荃

推出文化精品 扩大中原影响

——访市文化建设工程指挥部指挥长丁世显

本报记者 汪辉 文 李利强 图

省委书记徐光春强调,要努力开发河南文化资源,推动我省由文化大省向文化强省跨越式发展,推出更多具有河南文化特色的知名文化品牌。郑州拥有3600年历史,文化资源丰富,如何加快文化强市建设,促进文化建设工程跨越式发展?近日,记者专访了市委常委、宣传部部长、市文化建设工程指挥部指挥长丁世显。

“对一个城市来说,文化是根脉和灵魂,是打造城市品牌、树立城市形象、提高城市知名度和影响力的重要载体和手段。郑州是国家历史文化名城、全国八大古都之一,历史悠久,文化资源丰富,特别是形成了独具特色的黄帝文化、黄河文化、商都文化、嵩山文化、少林文化等,郑州加快文化建设的优势得天独厚。”丁世显充满信心地说,今后,郑州要紧紧依托独具特色的文化资源,以整合文化资源和打造文化品牌为着力点,以重点文化项目建设为抓手,以体制机制创新为动力,把文化资源的保护开发与文化繁荣发展结合起来,一手抓公益性文化事业,一手抓经营性文化产业,着力把全市文化资源优势转化为文化产业优势和文化经济优势,在较短时期内实现文化资源大市向文化强市的跨越,把郑州建设成为全省文化产业中心、全国重要文化产业基地和具有鲜明特色的国家区域性文化中心。

“过去,郑州的文化产业是豫剧一枝独秀,而现在是百花齐放的局面。”说起我市近年来的文化建设成就,丁世显如数家珍:《风中少林》、

《禅宗少林·音乐大典》成为演艺业品牌,《快乐星球》成为少儿电视剧品牌,“小樱桃”成为动漫产业品牌,《小小说》成为纯文学品牌,黄帝故里拜祖大典、世界传统武术节成为文化节的品牌等,形成了一系列精品力作、一系列文化品牌、一张张城市文化名片,大大提高了我市对外文化影响力。

“这些成绩的取得和我们牢固树立精品意识,全力打造文化品牌,占领文化发展制高点的做法密切相关。”丁世显深有感触地说,只有牢固树立文化精品意识,才能在文化项目建设的策划、设计、生产、营销等各方面,会集全国一流的专家和人才,做到高起点、高标准,保证文化产品成为市场品牌,形成在国内外文化市场的较强影响力和竞争力。

“创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,大力推进文化创新是推动文化繁荣发展的有效途径。”谈起文化创新,丁世显说,今年,胡锦涛、李长春、刘云山等中央领导同志先后到郑州视察工作,就我市文化发展提出了更高的要求。7月份,全国文艺演出院团改革创新经验现场交流会在郑州召开。我们要以此为契机,抓住机遇,大力促进文化发展理念创新、文化体制机制创新、文化内容创新、文化传播手段和文化业态创新,创造出更好、更多的文化新产品,更加自觉、更加主动地推动我市文化大发展大繁荣,全力推进全市文化建设工程实现新跨越。

跨越式发展中 大企业要领跑

——访市扶优扶强工程指挥部指挥长胡荃

本报记者 陈锋 文 宋晔 图

“大企业和大集团作为工业经济的支柱,对工业乃至整个经济的发展起着举足轻重的作用。我们要在政策、环境和生产要素等方面加强协调引导,推动企业做大做强。”昨日,记者专访了市委常委、副市长、市扶优扶强工程指挥部指挥长胡荃。

胡荃说,近年来,郑州市的工业经济总量增大、速度提高,成为全市GDP由1000亿迈向2000亿的主要领跑力量。之所以要实施扶优扶强工程,主要是因为目前我们的工业企业还不够优不强,“顶天立地”的太少。省会经济要实现新的突破和发展,就必须培育出更多在全国乃至全球有影响力的大企业大集团。

大企业大集团在自主创新、研发能力、资金投入等方面都不是一般企业所能比的。实施扶优扶强工程,加快培育一批大企业大集团,有利于增强企业在经济全球化环境下开拓市场、抵御风险的能力;有利于加快我市产业结构调整,做大做强优势产业;有利于扩大我市工业总量,优化我市工业质量,实现工业跨越式发展;有利于发挥工业经济的脊梁作用,为社会发展奠定坚实的经济基础,从而带动和促进全市经济社会实现跨越式发展。

通过实施扶优扶强工程,到2008年年底,全市将培育出拥有自主知识产权和名牌产品、主业突出、核心竞争能力强、在国内外拥有较高知名度,年销售收入超百亿元大型企业(集

团)5~8户;年销售收入50亿~100亿元企业6户以上,年销售收入10亿~50亿元企业10户以上,形成梯次型的大企业群。不断加大工业投入,力争到2008年,69个重点项目累计完成投资额367.8亿元,实现销售收入1006亿元。

谈到政府在促进企业做大做强中的作用,胡荃表示,政府要在以下几个方面多下工夫、做好工作:

一是政策支持,激励企业做大做强。2006年,我市出台了《关于支持工业企业做大做强和产业园区建设的意见》,今年7月又出台了《关于支持工业企业做大做强和产业园区建设的补充意见》,对于企业项目建设、技术创新、税收增长等方面进行财政支持,激励企业做大做强、加快发展;二是按照国家产业政策和宏观经济环境,引导企业趋利避害,发展壮大;三是协调服务,解决企业经营和项目建设的难题。政府积极发挥协调服务作用,协调各有关部门为企业服务,帮助解决企业生产经营和项目建设中遇到的资金、电力、运输、资源等生产要素紧张问题;四是优化环境,为企业经营发展保驾护航。全市抽调了20名县级领导干部,作为特派联络员进驻20家重点企业,专职负责为企业优化外部环境,做好服务工作,并对23户重点企业实行市领导联系分包制度,及时解决企业的发展环境问题。

编辑 马芝波 刘锋 电话 67655282 E-mail:zhzhu@126.com

